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Az észak-amerikai regionális biztonsági komplexum 

 

Bevezetés 

 

Az észak-amerikai térség, mint regionális biztonsági komplexum, hosszú idő óta két szem-

pontból is rendkívül sajátos helyzetű. Egyrészt a térségben található az Amerikai Egyesült Ál-

lamok, amely a nemzetközi rendszer egészére, azon belül minden más regionális biztonsági 

komplexumra is meghatározó befolyással bír. Másrészről, részben a biztonsági komplexum 

erőteljesen centralizált és stabil jellege miatt a térségben 20. század eleje óta lényegében nem 

léteztek hagyományos regionális biztonsági problémák. A térség államai hosszú idő óta nem 

jelentenek katonai fenyegetést egymásra nézve, nem tapasztalhatók a más régiókra jellemző 

hatalmi verseny és az egyensúlypolitika jelei. Mindezek ugyanakkor nem jelentik azt, hogy az 

észak-amerikai regionális biztonsági komplexumban ne lennének biztonsági problémák, ám 

azok olyan új típusú, elsődlegesen nem államközi konfliktusok, mint a szervezett bűnözés, a 

kábítószer-kereskedelem, az illegális migráció, vagy az állami intézmények gyengesége és az 

ebből adódó instabilitás. 

A régió lehatárolásának kérdése is szorosan összefügg az Egyesült Államok szerepével. 

Az általunk alkalmazott felosztás szerint az észak-amerikai regionális biztonsági komplexum 

ugyanis a földrajzi Észak-Amerika, vagyis az Amerikai Egyesült Államok és Kanada mellett 

magába foglalja Közép-Amerikát (mint biztonsági szubkomplexumot) és a Karibi-térséget is. 

Bár az utóbbi két földrajzi régió történeti fejlődése, kulturális és nyelvi jellegzetességi alapján 

Latin-Amerikához tartozik, de biztonsági jellegzetességeik miatt mégis célszerű őket Észak-

Amerikához sorolni. Ennek elsődleges oka az Egyesült Államok közvetlen közelsége és ebből 

fakadó befolyása, a biztonsági komplexum erőteljesen központosított jellege, stabilitása, vala-

mint a hagyományos regionális biztonsági problémák hiánya. Ezek azok a tényezők, melyek 

Közép-Amerikát és a Karibi térséget elhatárolják Dél-Amerikától. Jóllehet Dél-Amerika ese-

tében is érvényesül az Egyesült Államok befolyása, továbbá a dél-amerikai regionális bizton-

sági komplexmura is igaz, hogy kevésbé jellemzőek rá a hagyományos államközi biztonsági 

problémák, Közép-Amerika és a Karibi-térség esetében ugyanakkor ezek a jegyek jóval erő-

teljesebben érvényesülnek.  

Az elhatárolás szempontjából sajátos helyet foglal el a legnagyobb közép-amerikai ál-

lam – Mexikó. Az Észak-Amerikai Szabadkereskedelmi Egyezményhez (NAFTA) való csatla-

kozása óta gazdaságilag egyértelműen, de bizonyos mértékig politikai tekintetben is felerősö-

dött az észak-amerikai térség felé való integrálódása. Ugyanakkor 2000-es évektől az ország 
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elsődleges biztonsági fenyegetésévé előrelépő kábítószerrel kapcsolatos bűnözés elterjedése 

és megerősödése miatt a biztonsági problémák tekintetében a dél-amerikai térséghez is szoro-

san kapcsolódik. Az észak-amerikai regionális biztonsági komplexum alapvető struktúráját, 

stabilitását, centralizált jellegét ezek a biztonsági kihívások hierarchiájában végbemenő folya-

matok döntően nem befolyásolják.  

 

Történeti kialakulás 

 

Az észak-amerikai regionális biztonsági komplexum kialakulását az európai telepesek megér-

kezéséig és a gyarmatosítás időszakáig érdemes visszavezetni, a bennszülött indián társadal-

mak ugyanis gyors leigázásuknál és lélekszámuk megcsappanásánál fogva marginális szerepet 

játszottak a régió biztonsági rendszerének fejlődésében. Az első európai telepesek a 16. szá-

zadban érkeztek Észak-Amerikába, elsősorban Angliából, Franciaországból és Hollandiából, 

míg Közép-Amerika, valamint Észak-Amerika nyugati partvidéke és a mai Floridai félsziget a 

spanyol gyarmatbirodalom részét képezte. A 18. század középére Anglia vált a domináns 

gyarmattartó hatalommá Észak-Amerikabán, megszerezve a keleti partvidék egészét, egészen 

a Mississippi folyó medencéjéig. Jelentősebb létszámú francia telepes csupán a nagy tavak vi-

dékén, a mai Kanada részét képező lévő Québec állam területén telepedett le.  

Az észak-amerikai gyarmatok függetlenségi háborúja nemcsak a régió politikai térképét 

változtatta meg, hanem hosszú évtizedekre előrevetítve meghatározó befolyást gyakorolt a lét-

rejövő Egyesült Államok biztonság felfogására. A függetlenségi háború nem egzisztenciális 

nemzetbiztonsági kérdések miatt robbant ki, hanem politikai-gazdasági jogok és érdekek hú-

zódtak meg mögötte. A létrejövő új állam biztonságára nézve a telepesek a két fő fenyegetést 

láttak, a túlzott belső állami hatalomkoncentrációt és a külső európai hatalmak beavatkozását. 

Az előbbiből az is következett, hogy az amerikai alapító atyák nem kívántak egy olyan állan-

dó jellegű hadsereget fenntartani, amely alkalmas lett volna akár a nagyhatalmi versengésbe 

való intenzív bekapcsolódásba. Mindkét tényező arra ösztökélte a fiatal amerikai állam politi-

kai vezetését, hogy a kontinens belseje felé történő „természetes” területgyarapodásra kon-

centráljon,1 tartsa távol magát az európai hatalmi versengéstől, s egyben igyekezzen távol tar-

tani az európai hatalmakat is az észak-amerikai kontinenstől. Ez utóbbit békés területvásárlá-

sokkal, az 1812. évi amerikai-brit háború status quo-t megerősítő végeredményével, valamint 

az 1822-ben brit közreműködéssel megfogalmazott Monroe-doktrínával sikerült nagy részben 

                                                 
1 Az bennszülött indán lakosság miatt a nyugati terjeszkedés ugyanakkor koránt sem csupán békés eszközökkel 

ment végbe.  
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biztosítania. A James Monroe elnök által megfogalmazott doktrína érvényesülését a latin-

amerikai spanyol gyarmatok 1802-1821 közötti függetlenné válása tette lehetővé, amely jelen-

tősen erősítette az Egyesült Államok biztonságát és regionális hatalmi helyzetét.  

A 19. század első évtizedeiben a nyugat felé terjeszkedő Egyesült Államok területi vi-

tákba keveredett északon – Kanada miatt – a Brit Birodalommal, Alaszka miatt a cári Orosz-

országgal, délen pedig Mexikóval. Ez előbbieket nemzetközi szerződésekkel, békés úton, az 

utóbbit pedig 1848-ban egy győztes háborúval sikerült véglegesen rendeznie. Az észak-ameri-

kai regionális biztonsági komplexum az államhatárokat tekintve lényegében a 19. század kö-

zepén elnyerte mai formáját. Az Egyesült Államok a 19. század nagy részében a fent említett 

nyugati terjeszkedésén túl passzív külpolitikát folytatott, és belső fejlődésével és problémáival 

volt elfoglalva. Az amerikai polgárháborúban ugyan komoly veszteségeket szenvedett mind-

két oldal (a déliek és az északiak is), ám a háború végeredménye egy a korábbinál egysége-

sebb, s így több és nagyobb hatalmi erőforrást magának tudó unió létrejöttének lehetőségét te-

remtette meg. Politikai és gazdasági szempontból a 19. század második felének évtizedei ala-

pozták az USA nagyhatalommá válását.  

A nagyhatalmi politikai versengésbe való belépést az 1898. évi Kuba feletti ellenőrzésé-

ért vívott spanyol-amerikai háború jelentette. Az amerikai hatalmi politika elsődleges színte-

révé a 20. század elején a Közép-Amerika és a Karibi-térség vált, s ennek elsődlegesen gazda-

sági megfontolásai voltak, az egyetlen Panama kivételével, ahol a befolyásszerzéshez (az 

1903-as csatornaszerződéshez) komoly biztonsági megfontolások vezettek. Az Egyesült Álla-

mok rendszerint a nyílt területszerzés helyett a térség gyenge államainak formális önállóságá-

nak megtartásával – kivételt képezett panamai csatornaövezet mellett Puerto Rico és Guantá-

namo – szerzett magának egyoldalú előnyöket a térség instabil politikai rendszerekkel bíró or-

szágainak belügyeibe való beavatkozással.  

A csendes-óceáni térségben való terjeszkedés, még inkább pedig az első világháborúba 

való belépés már egyértelműen jelezte, hogy az Egyesült Államok biztonságpolitikáját globá-

lis hatalomként egyre inkább saját közvetlen térségén kívüli folyamatok határozzák meg. Az 

első világháborút követő izolacionista politika azonban még további két évtizedre kitolta a re-

gionális fókuszú, csupán közvetlen környezetében aktív amerikai külpolitikát. A Karibi-térség 

és Közép-Amerika instabil államainak belügyeibe gyakoriak voltak az amerikai katonai be-

avatkozások is, egészen 1933-ig, amikor Franklin D. Roosevelt meghirdette Washington jó-

szomszédi politikáját. Az Egyesült Államok a második világháborúba való belépéssel vált 

egyértelműen globális hatalommá, s ez az észak-amerikai régió politikai és biztonsági dinami-

kájára is meghatározó befolyással bírt.  
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A hidegháború időszaka 

 

Az Egyesült Államok és a Szovjetunió közötti hidegháborús szembenállás az észak-amerikai 

regionális biztonsági rendszerre is meghatározóan hatott, egyrészt az Egyesült Államok biz-

tonságpolitikája révén, másrészt a latin-amerikai térségben kirobbant ideológiai küzdelem 

okán. Az 1960-as évekre a katonai technológiai fejlődése, elsősorban a nukleáris fegyverei és 

a rakétatechnológiája révén a Szovjetunió vált az 19. század eleje óta az első olyan nagyhata-

lommá, amely közvetlenül is veszélyeztethette az Egyesült Államok biztonságát. A katonai 

fenyegetésre az Egyesült Államok az észak-amerikai térség biztonságiasításával válaszolt. Az 

északi baráti szomszéd, Kanadára szempontjából ez a katonai együttműködés elmélyítését, a 

NATO tagságot, valamint a közös, de az USA által dominált észak-amerikai légtér-figyelési 

rendszer (NORAD) felállítása jelentette. A latin-amerikai térség, s benne különösen a földraj-

zilag közel eső Közép-Amerika és Karibi-térség felé viszont, a Szovjetunióval szövetséges 

baloldali politikai erők elleni küzdelem, illetve az Amerika-barát rezsimek katonai és politikai 

támogatásában nyilvánult meg. Az Egyesült Államok megváltozott regionális biztonsági kör-

nyezetére a leglátványosabban a kubai rakétaválság mutatott rá. Az USA sebezhetetlenségébe 

vetett hit megtört, számolni kellett azzal, hogy egy ellenséges hatalom közvetlen kör-

nyezetéből fenyegetést jelenthet az Egyesült Államok számára.  

Az Egyesült Államok, válaszul a hidegháborúból adódó, közvetlen környezetére is befo-

lyással bíró politikai és biztonsági kihívásokra, kénytelen volt aktívabb külpolitikát folytatni 

az amerikai kontinensen is, mind az együttműködésre való nyitást illetően, mind más államok 

belügyeibe való beavatkozás tekintetében, ha érdekei úgy kívánták. Míg a második világhábo-

rút követő években az Egyesült Államok különös hangsúlyt feketetett a demokratikus politikai 

rendszerek támogatására az egész latin-amerikai kontinensen, az 1950-es évek végétől, külö-

nösen Fidel Castro kubai hatalomra kerülésétől kezdve azonban az amerikai külpolitika egyre 

inkább a pragmatikusabb lett, s az antikommunista rezsimek támogatása vált meghatározóvá 

eszköztárában. Az 1980-as évek ún. kis hidegháborúja idején, a Reagan-kormányzat alatt az 

Egyesült Államok különös intenzitással avatkozott be a közép-amerikai és a Karibi-térség pol-

gárháborús konfliktusaiba az itteni baloldali mozgalmakkal szemben, így El Salvadorba 

(1979-től), Nicaraguába (1979-től), Grenadába (1983) és Panamába (1989), de más, az Egye-

sült Államokkal szövetséges karibi és közép-amerikai államok is részesültek rendszeres ame-

rikai katonai segélyben.  

Az észak-amerikai regionális biztonsági komplexumban kialakuló konfliktusok azonban 

csupán a hidegháborús küzdelem egyik hadszínterét jelentették az Egyesült Államok szem-
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pontjából, vagyis az amerikai biztonságpolitikát továbbra is más régiókhoz kapcsolódó biz-

tonsági kérdések határozták meg, s ez nem változott a hidegháború végével sem. Ehhez hoz-

zájárult az is, hogy az ideológiai indíttatású belső hatalmi konfliktusok a Szovjetunió bukásá-

val a latin-amerikai térségben, így Közép-Amerikában és a Karibi-térségben is alábbhagytak, 

s a térségben megerősödött az általános demokratizálódási folyamat. A hagyományos bizton-

sági kérdéseket tekintetében Észak-Amerika ismét leértékelődött az amerikai külpolitika szá-

mára. A térségben elsődleges biztonsági kérdésekké előlépő, egyértelműen a belső és transz-

nacionális biztonsági problémák azonban az Egyesült Államok számára is növekvő kihívást 

jelentettek.  

 

A közép-amerikai szubkomplexum és a Karibi-térség 

 

Közép-Amerikát és a Karibi-térséget – Mexikó kivételével – többnyire kicsi, gyenge államok 

alkotják, kivéve néhány, a mai napig európai országhoz tartozó kis karibi szigetet. Az előb-

biek 19. század elejétől, gyakorlatilag a spanyol uralom alól való felszabadulástól kezdve 

gyenge központi államhatalommal, gazdasági elmaradottsággal és szociális feszültségekkel 

küzdő országok. Közép-Amerika eredetileg Mexikó és Kolumbia részeként vált függetlenné, 

majd Mexikó déli része Közép Amerikai Unió néven szintén függetlenné vált, ám ez az állam-

alakulat 1838-ban felbomlott, s ekkor jött létre Guatemala, Nicaragua, Honduras, El Salvador 

és Costa Rica. A mai Panama létrejöttében az Egyesült Államok játszott döntő szerepet, hi-

szen Panama a 19. század végéig szintén Kolumbiához tartozott, az Egyesült Államok támo-

gatásával azonban a terület 1903-ban függetlenné vált. Ugyanakkor a csatorna-övezet ameri-

kai szuverenitás alá került kilencvenkilenc évre.  

A karibi szigetvilág a 17-18. század folyamán spanyol, brit, francia holland fennhatóság 

alá kerül, egyes szigetei máig fenti európai államok tengeren túli területeinek számítanak. A 

térség mai államai a 19. század folyamán váltak függetlenné. A legjelentősebb sziget, Kuba a 

spanyol-amerikai háborúban szakadt el Spanyolországtól, ám a háborút követően az Egyesült 

Államok az ún. Platt-kiegészítés eredményeként korlátozta a szuverenitását. Hasonlóan Kö-

zép-Amerikához, történetileg a karibi térségben is a gyenge államhatalom, a belső politikai 

instabilitás miatt az államközi konfliktusok helyett a belső biztonsági kihívások az el-

sődlegesek. A 19. század végétől az Egyesült Államok befolyása, gyakori katonai intervenciói 

ugyancsak meghatározó szerepet játszott a térségben. A térségbeli amerikai katonai jelenlét 

megerősítésének keretében vált Puerto Rico és a Kuba dél-keleti csücskében található Guan-

tánamói-öböl 1898-ban amerikai fennhatóság alá. A hidegháború kezdetével a továbbra is 
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politikai instabilitással és gazdasági elmaradottsággal küzdő államok gyakran éles által pol-

gárháborúk áldozataivá váltak. A leghosszabb ideig tartó polgárháborút Guatemala szenvedte 

el, ez ugyanis 1960-tól – különböző intenzitású szakaszokkal – egészen 1996-ig tartott. Ezek a 

belső konfliktusok gyakran ideológiai ellentétek mentén szerveződtek, így az USA számára 

rendszerint a kommunizmus elleni küzdelem szolgáltatott politikai indokot a térségbe történő 

beavatkozásra. Ez többnyire gazdasági nyomásgyakorlással vagy titkosszolgálati eszközökkel 

valósult meg, ez utóbbira volt példa 1954-ben a guatemalai baloldali rezsim elleni puccs tá-

mogatása a CIA által.  

Nagyobb stratégiai jelentőséggel bírt azonban Kubában az Amerika-barát Battista-re-

zsim megdöntése 1959-ben, és Fidel Castro hatalomra jutása, aki rövidesen a Szovjetunióval 

szövetséges kommunista diktatúrát épített ki. A Castro-rezsim szovjet, nukleáris töltettel fel-

szerelt közép-hatótávolságú rakétákat fogadott be, s ez vezetett a hidegháború egyik legveszé-

lyesebb konfrontációjához, az 1962. évi októberi kubai rakétaválsághoz. A válság megoldását 

követően és a szovjet interkontinentális ballisztikus rakéták fejlődésének eredményeként Ku-

ba stratégiai szerepe már a hidegháborús szembenállás időszakában leértékelődött. 

A közép-amerikai államok instabilitása az 1980-as években ismét felerősödött. Nicara-

guában az Egyesült Államok támogatását élvező Somoza elnököt a baloldali ellenzéki sandi-

nista mozgalom megbuktatta, ám a Sandinista Fronttal szemben ellenforradalmi erők (contra-

revolucionarios), „kontrák” néven hamar széleskörű gerillamozgalom szerveződött. A sandi-

nisták és a kontrák között polgárháborúvá szélesedő fegyveres küzdelem egészen 1990-ig el-

húzódott, s ebben szerepet játszott a kontráknak jelentős támogatást nyújtó Egyesült Államok. 

Hasonló jellegű polgárháború zajlott El Salvadorban 1980 és 1992 között a helyi baloldali po-

litikai erők és az Egyesült Államok által támogatott katonai junta között.  

 

Regionális integrációs törekvések 

 

Az észak-amerikai regionális biztonsági komplexumban is kialakultak a regionális együttmű-

ködést elősegítő szervezetek, ám a térség integráltsága közel sem éri el a nyugat-európai szin-

tet. A térségben működő legfontosabb szervezetek a következők: az Amerikai Államok Szer-

vezete (OAS), mint a latin-amerikai térséget is magába foglaló pán-amerikai, általános politi-

kai együttműködést elősegítő szervezet. Az Észak-Amerikai Szabadkereskedelmi Megállapo-

dás (NAFTA), amely az Egyesült Államokat, Kanadát, és Mexikót foglalja magába. A Karibi 

Közösség (CARICOM), amely a karibi térség gazdasági, kereskedelmi, kulturális együttműkö-

dését hivatott fejleszteni, valamint a Közép-Amerikai Integrációs Rendszer (SICA). Ezek az 
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együttműködési fórumok azonban döntően a politika és gazdaság dimenzióját fogják át, a ha-

gyományos biztonsági dimenzióban egyedül az Egyesült Államokat és Kanadát magában fog-

laló Észak-atlanti Szerződés Szervezetét, a NATO-t lehet megemlíteni, mint a régióban jelenlé-

vő biztonsági szervezet. Mindemellett érdemes röviden a többi regionális együttműködési for-

máról is szót ejteni. 

 

AMERIKAI ÁLLAMOK SZERVEZETE (OAS) 

 

Az OAS elődje, az Amerikai Államok Nemzetközi Uniója (más elnevezéssel: Pán-Amerikai 

Unió) 1890-ben alakult Washingtonban, így az egyik legrégebbi regionális kormányközi szer-

vezetről van szó. A szervezet célja elsősorban az Egyesült Államok gazdasági érdekei által 

vezérelt kereskedelmi kapcsolatok fejlesztése volt a térség. A szervezet 1933-ban Montevide-

óban vette fel az Amerikai Államok Szervezete (Organization of American States) nevet, tar-

talmi szempontból pedig ettől kezdve a tagállamok közötti békés politikai együttműködés elő-

segítése vált a fő célkitűzésévé. Fontos jelezni, hogy az OAS megalakulása egybeesett az 

Egyesült Államok jószomszédi politikájának meghirdetésével, amelynek keretében az USA a 

kontinens államai felé együttműködésen alapuló, szuverenitást tiszteletben tartó politikát hir-

detett meg. A montevideói konferencián elsőként fektették le nemzetközi egyezmény kereté-

ben a belügyekbe való beavatkozás tilalmát, mint nemzetközi jogi alapelvet. 1938-ban az 

OAS keretében ismerték el az amerikai államok szuverén egyenjogúságát.  

1945-ben a második világháború utáni nemzetközi rendszer alapjainak lerakását szem 

előtt tartva az OAS tagállamai a szervezet legfőbb irányító szervén, az évenként ülésező Ame-

rika-közi Konferencián Mexikóiban elfogadták a Chapultepeci Nyilatkozatot, melyben a felek 

kijelentették, hogy tartózkodnak az egymás elleni erőszaktól, és bármelyikük szuverenitása, 

politikai függetlensége vagy területi integritása elleni támadást valamennyiük elleni agresszió-

ként értékelik. A politikai deklarációnak tekinthető nyilatkozatot a Truman-adminisztráció az 

élesedő hidegháborúra tekintettel állandó kötelezettségvállalásra vonatkozó formába kívánta 

önteni. Így született meg 1947-ben az Amerika-közi Kölcsönös Segítségnyújtási Szerződés, 

más néven a Riói Paktum, amely 1948-ban lépett életbe, s melynek tagsága nagyrészt fedte az 

OAS tagállamait. Noha a Riói Paktumra számos alkalommal hivatkoztak olyan esetekben, 

amikor valamely részes tagállamot külső támadás ért, 2 a NATO-hoz hasonló formalizált poli-

                                                 
2 Például a kubai rakétaválság, Falklandi háború és 2011. szeptember 11-i terrortámadás alkalmával.  
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tikai és katonai struktúrák hiánya miatt annak rendszerint tényleges gyakorlati jelentősége 

csekély volt.  

Az Amerikai Államok Szervezete 1948-ban fogadta el az alapokmányát, amely az aláb-

bi fő célokat tartalmazta3 

 Béke és biztonság megerősítése a kontinensen. 

 Viták békés rendezése a tagállamok között. 

 Esetleges agresszorral szembeni közös fellépés. 

 A tagállamok között felmerülő politikai, igazságszolgáltatási, gazdasági problémák 

rendezése  

 Elősegíteni a gazdasági, szociális kulturális kapcsolatok fejlődését.  

A későbbiekben a további két célkitűzéssel bővült a charta: 

 a mélyszegénység felszámolása, amely akadályát képezi a földrész demokratikus ki-

bontakozásának 

 a hagyományos fegyverek számának hatékony csökkentése annak érdekében, hogy az 

erőforrások a gazdasági és szociális fejlődés előmozdítására koncentrálódjanak 

A 21 állam által alapított OAS-nak, amelynek Washington a székhelye, jelenleg 35 tagja van. 

 

ÉSZAK-AMERIKAI SZABADKERESKEDELMI MEGÁLLAPODÁS (NAFTA) 

 

A térség legnagyobb regionális kereskedelmi megállapodása az Észak-Amerikai Szabadkeres-

kedelmi Megállapodás (North American Free Trade Agreement). A NAFTA elsődleges gaz-

dasági jelentőséggel bír, egyezmény a legnagyobb lélekszámú szabadkereskedelmi térségét 

hozta létre, és előmozdította az észak-amerikai térség gazdasági integrációját és egyben libe-

ralizációját. Politikai jelentősége elsősorban abban nyilvánult meg, hogy a földrajzilag Közép-

Amerikához tartozó, kulturálisan a latin-amerikai térség részét képező, és az Egyesült Álla-

mokkal történelmileg terhes kapcsolatokkal bíró Mexikót szorosabban az észak-amerikai tér-

séghez kötötte, gyengítve annak közép-amerikai beágyazottságát. 

 

CARICOM 

 

A Karibi Közösség (Karibi Államok Közössége – Carribean Community) 1973-ban jött létre a 

Karibi-térség angol nyelvű államainak (Barbados, Guyana, Jamaica, Trinidad és Tobago) 

                                                 
3 http://avalon.law.yale.edu/20th_century/decad062.asp 
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szervezeteként. Az 1965-ben megalakított Karibi Szabadkereskedelmi Társulás (Caribbean 

Free Trade Association – CARIFTA) utódaként létrejött szervezet fő célkitűzése a gazdasági 

együttműködés ösztönzése a vámunió biztosításával – ám ez továbbra sem teljes –, a kereske-

delmi viták rendezésének előmozdítása, a kulturális és tudományos együttműködés ösztönzé-

se, és általában a külpolitikai koordináció. A szervezetnek tizenöt tagállama van és öt társult 

tagja, tagállam három dél-amerikai földrészen található gyarmati terület is, Francia Guyana a 

Holland Suriname, és Guyana, ez utóbbi fővárosában – Georgetownban – található a szerve-

zet székhelye. 

 

KÖZÉP-AMERIKAI INTEGRÁCIÓS RENDSZER (SICA) 

 

A közép-amerikai államok legjelentősebb regionális együttműködési kerete a Közép-Amerikai 

Integrációs Rendszer (Sistema de la Integración Centroamericana - SICA). A SICA az 1951-

ben megalakított Közép-Amerika Államok Szervezete (ODECA) jogutódjaként jött létre 1993-

ban a tegucigalpai egyezmény megkötésével, amelynek révén a regionális együttműködést ki-

terjesztették a politikai (demokrácia, szabadságjogok) és a biztonsági (viták rendezése, szer-

vezett bűnözés elleni fellépés) területekre is. A SICA keret nyújt a térség elsőszámú biztonsá-

gi problémájának tekinthető szervezett bűnözés elleni fellépéshez, ugyanakkor az elégtelen 

tagállami erőforrások következtében tényleges tevékenységéhez külső donorok, rendszerint az 

Egyesült Államok támogatására szorul.4 

 

NATO 

 

A NATO 1949. évi megalapításával az Egyesült Államok és Kanada a történelemben először 

állandó jellegű szövetségesi státusba került egymással. A NATO elsődleges célja a Szovjet-

unió feltartóztatása volt, így kézenfekvő volt, hogy az észak-amerikai térségből az Egyesült 

Államok mellett Kanada is tagja legyen a szövetségi rendszernek. Noha a NATO-t alapvetően 

Nyugat-Európa védelmének céljából hozták létre, a földrajzi fekvéséből, az északi sarki terü-

leteiből adódóan Kanadára nézve közvetlen fenyegetést is jelentett a Szovjetunió, másrészről 

Kanadát az erőteljes európai – elsősorban brit – politikai, gazdasági katonai kapcsolatai miatt 

az európai biztonsági változások is közvetlenül érintették. Nem véletlenül lett részese az eu-

rópai biztonságot szavatolni hivatott helsinki folyamatnak is.  

                                                 
4 Peter J. MeyerClare - Ribando Seelke: Central America Regional Security Initiative: Background and Policy 

Issues for Congress 
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A hidegháborús katonai szembenállás szempontjából nézve Észak-Amerika sarkvidéki 

tengeri útvonalainak és légterének volt elsődleges stratégiai jelentősége. A szovjet légierő és 

rakétatechnológia 1950-es évekbeli fejlődésével a szükségessé vált térség közös légtérvédel-

mének fejlesztése, így jött létre 1957-ben az Észak-Amerikai Légtérvédelmi Parancsnokság 

(NORAD) az Egyesült Államok és Kanada által létrehozott két nemzeti rendszer, amelynek 

feladata Észak-Amerika légterének ellenőrzése és az előrejelzés.  

 

Az Egyesült Államok, mint regionális biztonsági szereplő  

 

Globális hatalomként az Amerikai Egyesült Államok biztonságpolitikáját a második világhá-

ború óta a globális biztonság szempontjából legjelentősebb kihívások határozzák meg. Az 

észak-amerikai regionális biztonsági komplexum irányába megfogalmazott biztonsági érdekei 

is alapvetően a globális szempontból releváns biztonsági érdekek függvénye. A poszthideghá-

borús korszak meghatározó amerikai stratégiai célkitűzése, hogy az Egyesült Államok meg-

őrizze a nemzetközi hatalmi rendszerben betöltött kitüntetett pozícióját. A hidegháború vége 

óta az egymást követő kormányzatok által kiadott, a stratégiai dokumentumok hierarchiájában 

a legfelső szintet betöltő amerikai nemzetbiztonsági stratégiák mindegyike ennek megfelelően 

a globális vezető szerep megtartásának szükségességét állította középpontban, noha a kül- és 

biztonságpolitikai részkérdéseket tekintve eltérő hangsúlyokat képviseltek e dokumentumok. 

Abban a tekintetben azonban alapvetően folytonosság volt tapasztalható a nemzetbiztonsági 

stratégiákban, valamint az abból következő védelmi stratégiában és más stratégiai dokumentu-

mokban,5 hogy ez a célkitűzés a globális hatalmi erőviszonyok szempontjából kulcsfontossá-

gú régiók, vagyis Európa, a Közel-Kelet és növekvő mértékben Kelet-Ázsia felé való fokozott 

biztonságpolitikai figyelmet követel. Míg az 1990-es években Európa továbbra is jelentős 

amerikai figyelmet kapott a kelet-európai térség politikai átrendeződése és a dél-szláv hábo-

rúk miatt, addig a 2000-es években egyértelműen a tágabb Közel-Kelet, illetve Kelet-Ázsia 

felé fordult az amerikai figyelem - immár Európa rovására.  

Az amerikai kül- és biztonságpolitika számára kitüntetett stratégiai célkitűzések a poszt-

hidegháborús korszakban is alapvetően határozták meg az USA közvetlen környezetére irá-

nyuló politikáját. A kilencvenes években a Clinton-kormányzatnak az egypólusúnak tekintett 

világban a demokrácia terjesztésére és a piacgazdaságok megerősítésére vonatkozó stratégiá-

                                                 
5 Érdemes megemlíteni a Nemzeti Katonai Stratégiát, valamint a hosszú távú védelmi tervezés alapjául szolgáló 

Quadriannual Defence Review-t. 
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ja6 az észak-amerikai regionális biztonsági komplexumra is kihatással volt. E téren a legjelen-

tősebb eredmény a már említett Észak-Amerikai Szabadkereskedelmi Egyezmény megkötése 

volt, ám a régió más országaival kapcsolatban is jelentős szerepet kaptak a kereskedelmi és 

piaci liberalizációra vonatkozó amerikai törekvések. A demokrácia-terjesztés vonatkozásában 

a Clinton-kormányzat a demokrácia helyreállítása nevében avatkozott be 1994-ben Haitibe, 

ahol katonai erővel segítette vissza a hatalomba a korábban katonai puccs által eltávolított 

Jean Bertrand Aristide elnököt, a Kubával szemben változatlanul fenntartott szankciós politi-

kát pedig a diktatórikus rendszerekkel szembeni fellépésként értelmezték. A Bush-kormány-

zat a térségre nézve alapvetően folytatta a Clinton-adminisztráció politikáját, ám a terrorizmus 

elleni küzdelem, az afganisztáni és az iraki háború árnyékában a térség a korábbiaknál is ke-

vesebb figyelmet kapott az amerikai külpolitikában. Ugyanakkor a Bush-adminisztráció a ré-

gióban lévő államoktól is megkövetelte a fokozott együttműködést a terrorizmus elleni küzde-

lemben, amely a belbiztonsági és a hírszerzési területen eredményes volt, de az iraki háború 

vonatkozásában a térségből egyedül Nicaragua politikai támogatását tudta megszerezni Wa-

shington. 

A 2001. szeptember 11-i támadások belbiztonsági vonatkozásban is mérföldkövet jelen-

tettek az Egyesült Államok számára. Noha a korábban is követtek el terrortámadások az USA 

területén – részben szélsőséges szervezetek (köztük iszlamisták is), részben szélsőséges néze-

teket valló egyének –, a szeptember 11-i támadás méreteiben és hatásában minőségileg új 

helyzetet teremtett. A kormányzat ekkor állította fel a Belbiztonsági Minisztériumot (Depart-

ment of Homeland Security), amelynek feladata kormányzati szervként a belbiztonságot érintő 

szerteágazó kormányzati tevékenységek felügyelete, koordinálása lett, továbbá az ún. Hazafi-

as Törvény (Patriot Act) keretében jelentősen bővítették a titkosszolgálati és rendészeti szer-

vek megfigyelési és nyomozati jogköreit a szabadságjogok rovására, s általában véve is na-

gyobb figyelmet kapott a belbiztonság kérdése. Jóllehet a terrorizmust az amerikai stratégiai 

dokumentumok 2001 óta első számú nemzetbiztonsági kockázatként kezelik, nemzetközi ösz-

szehasonlításban kevés tényleges terrortámadás vagy arra való kísérlet történt az Egyesült 

Államokban az azt követő évtizedben.  

Az Egyesült Államok számára stratégiai szempontból – szomszédsága és méretei miatt 

– Kanada és Mexikó hordoz elsősorban biztonsági relevanciát az észak-amerikai régióban. 

Kanada azonban, mint az USA egyik legfontosabb nemzetközi partnere a globális biztonsági 

kérdéseket tekintve is jelentős szerepet kap az amerikai biztonságpolitikában. Ennek kereté-

                                                 
6 National Security Strategy of Engagement and Enlargement http://www.au.af.mil/au/awc/awcgate/nss/nss-

95.pdf 
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ben NATO szövetségesként Kanada is szerepet vállalt az elmúlt évtizedek válságkezelési mű-

veleteiben, így a délszláv térségben, Afganisztánban és Irakban7 is. Emellett a G8 és a G20 

csoport tagjaként szintén befolyásolni tudja az Egyesült Államok biztonsága szempontjából 

jelentős globális kérdések kezelését. Földrajzi elhelyezkedése miatt pedig továbbra is meg-

határozó szerepet kap Egyesült Államok védelmében, különösen a NORAD révén. A hagyo-

mányos biztonsági kérdések mellett különösen 2001. szeptember 11-e óta Kanada vonatkozá-

sában is felértékelődtek a belbiztonsági kérdések, a határvédelem, a kritikus infrastruktúra 

védelme, a terrorizmus elleni küzdelem.  

Mexikó esetében nem beszélhetünk a kanadaihoz hasonló szövetségesi státuszról és szo-

ros védelmi együttműködésről, bár tény, hogy hagyományos biztonsági fenyegetést sem jelent 

az Egyesült Államokra nézve. Mexikó elsősorban a gazdasági biztonság, valamint belbizton-

ság és transznacionális biztonsági kihívások miatt kritikus jelentőségű. A gazdasági biztonság 

területén külön ki kell emelnünk az energiabiztonság kérését. Az Egyesült Államok olajim-

portjának a jelentős része továbbra is Mexikóból és Kanadából származik, noha a 2000-es 

évek technológiai fejlődésnek köszönhetően növekvő mértékben tudja saját szükségleteit fe-

dezni.8 A transznacionális biztonsági problémák tekintetében Mexikó kapcsán külön kieme-

lendő a határok biztonságának kérdése, a személyek és áruk illegális áramlásából adódó kihí-

vások miatt.9 Becslések szerint az Egyesült Államokban 2008-ban 11 millió illegális beván-

dorló élt, ennek 56% Mexikóból, további 22% pedig más latin-amerikai országból származott. 

Az illegális bevándorlás, illetve a kábítószer és illegális fegyverkereskedelem volumenének 

növekedése miatt jelentős erőforrásokat igényel az USA déli határainak védelme, mind a szá-

razföldi, mind a tengeri határokon.  

Az Egyesült Államok széleskörű bilaterális és regionális együttműködésre törekszik a 

térség államaival a szervezett bűnözés elleni fellépés érdekében. Ennek jegyében indította el 

2006-ban a Merida Kezdeményezést, amelynek keretében fokozni kívánják a közép-amerikai 

országok bűnüldöző szervei közötti együttműködést, továbbá amerikai pénzügyi és eszközbeli 

segítségben részesítik a térség államait a szervezett bűnözéssel szembeni hatékonyabb fellé-

pés érdekében. A Merida Kezdeményezésnek 2010-től már csak Mexikó volt tagja, a többi 

közép-amerikai ország vonatkozásában a Közép-Amerikai Regionális Biztonsági Kezdeménye-

                                                 
7 Greg Weston: Canada offered to aid Iraq invasion: WikiLeaks. CBS News, 2011. május 15. 

http://www.cbc.ca/m/touch/news/story/2011/05/15/weston-iraq-invasion-wikileaks.html; Canadian pilots flew 

missions in Iraq. Canada.com, 2008. április 22. http://www.canada.com/ottawacitizen/story.html?id=46f230d1-

ca87-47a6-99aa-d14e77652d18&k=52254  
8 2012-ben Kanadából származott az USA olajimportjának 27%-a, Mexikóból pedig 9%-a. 

http://www.eia.gov/dnav/pet/pet_move_impcus_a2_nus_ep00_im0_mbbl_a.htm  
9 http://pewhispanic.org/files/reports/44.pdf 

http://www.cbc.ca/m/touch/news/story/2011/05/15/weston-iraq-invasion-wikileaks.html
http://www.canada.com/ottawacitizen/story.html?id=46f230d1-ca87-47a6-99aa-d14e77652d18&k=52254
http://www.canada.com/ottawacitizen/story.html?id=46f230d1-ca87-47a6-99aa-d14e77652d18&k=52254
http://www.eia.gov/dnav/pet/pet_move_impcus_a2_nus_ep00_im0_mbbl_a.htm
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zés váltotta fel azt. A Karibi-térség felé pedig hasonló programot takar a Karibi-medence Biz-

tonsági Kezdeményezés, amely tengeri és légi ellenőrzésben való együttműködést, a bűnüldö-

ző szerveknek, a határvédelemnek és a parti őrségnek nyújtott közvetlen pénzügyi és eszköz-

beli támogatást, az igazságügyi reformok támogatását és bűnmegelőzési programokat tartal-

maz. Fontos jelezni, hogy Egyesült Államok elsőszámú kábítószer-felvevőpiacként, továbbá 

jelentős fegyverexportőrként maga is hozzájárul a mexikói és közép-amerikai kábítószer-ke-

reskedelemmel összefüggő, a térség államainak stabilitását veszélyeztető mértékű bűnözés 

növekedéséhez. Továbbá azt is, hogy a kétoldalú és a regionális erőfeszítésekben az Egyesült 

Államok dominanciája miatt azonban gyakran sérül a részt vevő országok szuverenitása, rá-

adásul az USA által preferált kábítószer-ellenes stratégiát gyakran éri kritika az érintett álla-

mok részéről. 

A Karibi-térségben hosszú ideig hagyományos biztonságpolitikai szempontból egyedül 

a Szovjetunióval szövetséges, kommunista berendezkedésű Kuba bírt relevanciával az ameri-

kai biztonság szempontjából. A hidegháború végével azonban Kuba elveszítve a szovjet pat-

rónusát, s e tekintetben jelentőségét veszítette. A Karibi-térség Közép-Amerikához hasonlóan 

transznacionális biztonsági kihívások és a gyenge államhatalommal összefüggő biztonsági 

problémák miatt jelent kockázatokat az Egyesült Államok számára. 

 

A kanadai biztonságpolitika 

 

Kanada és a kanadai társadalom biztonságpercepciójának legfontosabb eleme az Egyesült Ál-

lamokhoz való aszimmetrikus viszony. Noha a 19. század közepe óta az akkor még brit gyar-

mati, majd 1967-ben domíniumi státuszban került Kanada és déli szomszédja között töretlen 

békés, baráti kapcsolatokat voltak, a kanadai autonóm külpolitika és az Egyesült Államokhoz 

való igazodási kényszer közötti egyensúly megtalálása állandó kihívást jelentett Ottawa szá-

mára.  

A hatalmas kiterjedésű ország biztonsági szempontból az Amerikai Egyesült Államok-

hoz hasonlóan rendkívül kedvező földrajzi fekvéssel rendelkezik. Egy rövid időszakot leszá-

mítva10 egyetlen szárazföldi szomszédja mindig a baráti Egyesült Államok volt. Az ország 

rendkívül stabil politikai, társadalmi és gazdasági rendszerrel rendelkezik, s azokat a fegyve-

res konfliktusokat, amelyben Kanada az elmúlt másfél évszázadban részt vett, mindig az or-

szágtól távol eső térségekben vívták meg. Az ország politikatörténetén ugyanakkor végighó-

                                                 
10 Alaszka 1867-ben került a cári Oroszországtól az Egyesült Államokhoz.  
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zódik a külpolitikai autonómia korlátozottsága, ami egészen a brit birodalom fennállásáig, a 

második világháborúig elsődlegesen Nagy-Britanniához, azt követően pedig döntő mértékben 

az Egyesült Államokhoz való nagyfokú külpolitikai igazodást jelentett.  

Kanada a fölrajzi fekvése, fejlett gazdasági és politika rendszere, sikeres multikulturális 

társadalmi modellje alapján kevés belső biztonsági problémával küzd. A területi integritás 

kérdése egyedül a máig francia többségű Québec tartomány esetében merült fel. Mivel 1774-

től a Québec-törvény biztosította a francia ajkú népesség alapvető szabadságjogait, a domíniu-

mi státusz megszerzése után pedig az ország föderális berendezkedéséből kifolyólag Québec 

széleskörű autonómiával rendelkezett, az elszakadás kérdése sokáig fel sem merült reális le-

hetőségként. Az 1950-es években azonban megerősödött a québeci francia nacionalizmus, az 

1960-as évek elején Québeci Függetlenségi Front (FLQ) néven megalakult szélsőséges szepa-

ratista mozgalom pedig az 1970-es évek elejéig több terrorcselekményt is végrehajtott. Az 

FLQ tevékenysége azonban a francia nyelvű népesség körében sem talált széleskörű támoga-

tásra, az 1970-es évek elejére pedig a mozgalmat a kanadai kormány erőteljes fellépéssel sike-

resen felszámolta. Noha a Québec különválásának kérdése többször is előkerült az elmúlt év-

tizedekben népszavazások formájában, melyek eredményeként mindannyiszor a bent mara-

dást támogatók kerültek többségbe, a szeparatizmus kérdése biztonsági problémaként már 

nem került elő.  

 Az Egyesült Államokhoz való viszony tekintetében alapvetően két féle iskola alakult ki 

a kanadai külpolitikai gondolkodásban: a kontinentális és az internacionalista megközelítés. A 

kontinentális megközelítést preferálók szerint Kanada nemzetközi befolyását leginkább az 

Egyesült Államokkal való minél szorosabb viszony révén lehet növelni, így befolyásolva az 

amerikai külpolitikát. Az internacionalista megközelítés szerint viszont Kanadának hangsú-

lyoznia kell külpolitikai autonómiáját értékei és érdekei védelmében. 

Az Egyesült Államokkal a hidegháború elején kiépített szoros biztonsági együttműkö-

dés ellenére Kanada egyfajta sajátosan autonóm külpolitikát folytatott az 1950-es évektől kez-

dődően. Külpolitikájában normatív alapokon erőteljes multilateralizmust szorgalmazott, kon-

struktív szerepet játszott számos, a nemzetközi biztonságot érintő kérdésekben, így a kelet-

nyugati kapcsolatokban, a fegyverzetkorlátozási kérdések kapcsán, az ENSZ válságkezelési és 

békefenntartó misszióiban. Az ország középhatalmi státusza mellett a kanadai társadalomnak 

az Egyesült Államokétól eltérő, inkább a nyugat-európai társadalmakéhoz hasonló általános 

biztonságpercepciója – így erőteljesebb hangsúly helyezése a szociális biztonságra és a paci-

fizmusra – széles társalmi támogatottságot biztosítottak e külpolitikának.  
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A 2000-es évek elejétől kezdve számos tényező eredményeként azonban érzékelhető 

hangsúlyeltolódás ment végbe a kanadai biztonságpolitikában. E változás egyik leglényege-

sebb oka a 2001. szeptember 11-i terrortámadás volt. Kanada a terrortámadást nemcsak az 

Egyesült Államok, hanem Észak-Amerika elleni támadásként értékelte. Az USA-val szomszé-

dos államként a terrorizmus elleni küzdelem során előtérbe került a belbiztonság fokozásának 

igénye, különösen a határellenőrzés, a kritikus infrastruktúra védelme, a terrorizmussal gyanú-

sítható személyekkel és csoportokkal szembeni hírszerzési és rendészeti intézkedések. A ter-

rortámadás és az arra adott amerikai külpolitikai változások, a terrorizmus elleni globális küz-

delem a külpolitikára is kihatással volt. Kanada részt vett az afganisztáni ISAF misszióban, 

ugyanakkor a Jeanne Chrétien vezette liberális kormány hivatalosan nem támogatta az Irak 

ellen 2003-ban megindított háborút. A biztonságpolitika előtérbe kerülésének a jele volt, hogy 

2004-ben megszületett az első átfogó kormányzati stratégiai dokumentum a kanadai bizton-

ságpolitikáról.  

A 2006-ban hatalomra került Stephen Harper vezette konzervatív kormány tovább köze-

ledett a kül- és biztonságpolitikában a realizmus és a pragmatizmus felé, s egyben szorosabbra 

fűzve Kanada külpolitikáját az Egyesült Államokéval. E változásra a terrorizmus elleni küz-

delem mellett a 2000-es évek második felétől jelentős hatással volt a globális hatalmi átrende-

ződés felerősödése, a sarkvidék stratégiai jelentőségének növekedése, valamint az energiabiz-

tonság, s ezen belül Kanada energiaexportőri szerepének felértékelődése.  

A kanadai biztonságra is kiható külpolitikai változás volt az ország erőteljesebb afga-

nisztáni szerepvállalása 2006-tól kezdődően, s általában az amerikai külpolitika támogatása a 

tágabb közel-keleti térségben. Ottawa a korábbi normatív külpolitika helyett a kanadai gazda-

sági érdekek határozottabb nemzetközi képviselete mellett kötelezte el magát, beleértve a klí-

maváltozással kapcsolatos kérdéseket is. Mindebben komoly szerepet játszott az energiapoliti-

ka felértékelődése: a technológiai fejlődés eredményeként, a palagáz és az olajhomok kiter-

melhetősége révén Kanada olaj- és gáztermelése jelentősen növekedett a 2000-es években. A 

gazdasági érdekek pedig a környezeti megfontolások, az új, elsősorban ázsiai exportpiacok 

biztosítása érdekében pedig a normatív külpolitika háttérbeszorítását eredményezték.  

 

Mexikó biztonsági kérdései 

 

Az Amerikai Egyesült Államok déli szomszédjának biztonságpercepcióit szintén döntő mér-

tékben befolyásolta az Egyesült Államok közelsége. Fontos látni azonban, hogy az amerikai-

mexikói kapcsolatok történetileg terheltebbek, mint az amerikai-kanadai kapcsolatok. Ennek 
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gyökerei a két ország korai történetét kísérő, háborúba is torkolló területi vitákban, valamint a 

nagyhatalommá váló Egyesült Államok egyoldalú befolyásában, illetve Washington Mexikó 

belügyeibe való beavatkozásában keresendők. A mexikói társadalom 20. századi biztonság-

percepcióját az 1911-17 között zajló Mexikói polgárháború határozta meg alapvetően, amely-

be több alkalommal is beavatkozott fegyveresen az USA. Ennek egyik lényeges következmé-

nye a mexikói szuverenitás határozott védelme melletti kiállás, s ezzel szoros összefüggésben 

a nagymértékben az amerikai-ellenességből táplálkozó mexikói nacionalizmus hatása.  

Az 1930-tól 2000-ig hatalmon lévő Intézményes Forradalmi Párt (PRI) hétévtizedes 

uralma alatt a mexikói külpolitikát a fenti alapelvek vezérelték. Az Egyesült Államokkal való 

kapcsolatokban külön tehertételt jelentett a mexikói olajipar 1930-as évek végi államosítása, a 

hidegháború idején pedig az, hogy Mexikó támogatott egyes térségbeli baloldali politikai 

mozgalmak. A kilencvenes évek geopolitikai változásai Mexikót is erőteljesen érintették, s a 

globalizáció felgyorsulásával nyitottabbá vált az Egyesült Államokkal való gazdasági kapcso-

latok elmélyítésére. A politikai-biztonsági dimenziókban továbbra is elzárkózott a szorosabb 

együttműködéstől. Ez utóbbi a 2001. szeptember 11-ét követő terrorizmus elleni küzdelem a 

mexikói-amerikai kapcsolatokra is kihatással volt, amely a korábbinál szorosabb belbiztonsá-

gi együttműködés eredményezett a két állam között. 

 A külső, hagyományos biztonsági kihívások hiánya ellenére Mexikó komoly biztonsági 

kihívásokkal küzdött az elmúlt két évtizedben. A gazdasági-szociális feszültségekre építve 

Mexikó déli Chiapas nevű tartományában 1994-ben Zapatista Mozgalom néven egy baloldali, 

globalizáció-ellenes ellenállási csoport fegyveres ellenállást hirdetett a mexikói kormányzattal 

szemben. A többnyire helyi indán lakosság által támogatott mozgalom 1994-folyamán ko-

molyabb fegyveres akciókat hajtott végre Mexikó déli részén. A fegyveres ellenállásnak csak 

a mexikói hadsereg bevetésével lehetett véget vetni, ám a mozgalom fegyveres szárnyát így 

sem sikerült teljes egészében felszámolni. A mexikói kormány végül párbeszédet kezdemé-

nyezett a Zapatista Mozgalom, amely pedig békés eszközökkel harcolva a követeléseikért je-

lentős politikai mozgalommá vált az 1990-es és a 2000-es években. 

Mexikó számára az elsődleges biztonsági kihívássá azonban a kábítószer-kereskede-

lemmel összekapcsolódó bűnözés vált. Mexikó alapvetően tranzitországként játszik szerepet a 

nemzetközi kábítószer-kereskedelemben, a Dél-Amerikában termesztett kokain a kilencvenes 

évek folyamán egyre nagyobb részben Mexikón keresztül került az Egyesült Államokba, el-

sődleges felvevő piacára. A kábítószer-kereskedelemben érdekelt bűnszervezetek közül a 

2000-es években olyan kartellek emelkedett ki, amelyek regionális szinten komoly kihívást 
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jelentettek a mexikói állam autoritására és szuverenitására.11 A kábítószerrel kapcsolatos bű-

nözéssel összefüggő erőszak 2006 után indult meredek emelkedésnek, miután a hatalomra ke-

rült Phelippe Calderon elnök a kartellek hatalmának erővel való megtörését hirdetette meg. A 

Calderon-kormányzat jelentősen emelte az állami erőszakszervezetek létszámát, a kábítószer 

kartellek ellen pedig gyakran a hadsereg bevetésére is sor került. A következő években az erő-

teljesebb hatósági fegyveres fellépés az bűnszervezetek erőszakjának eszkalációját eredmé-

nyezte: 2006-2011 között becslések szerint közel 40000 halálos áldozatot követelt az bűn-

szervezetek erőszakos fellépése, ugyanakkor 2012-ben már enyhe csökkenést mutatott a gyil-

kosságok száma. Bár az erőteljes fellépés, a megnövelt állami kapacitások és az Egyesült Ál-

lamokkal való operatívabb együttműködés eredményeként a nagy, egységes kartelleket sike-

rült meggyengíteni és bűnszervezeti térkép fragmentáltabb lett, a kábítószerrel kapcsolatos 

bűnözés továbbra is igen jelentős mértékű biztonsági problémát jelent Mexikó számára.  

 

Közép-Amerika és a Karibi-térség 

 

Közép-Amerika poszthidegháborús biztonságára alapvető hatása volt a nyolcvanas évek véres 

polgárháborúinak lezárulása. A fegyveres konfliktusok, különösen a nicaraguai és a guatema-

lai polgárháború befejeződése nem csupán a demokratizálódás megindulása révén hatott pozi-

tívan a térség biztonságára, de a regionális együttműködésre vonatkozó kezdeményezések nö-

vekedésével is. Ugyanakkor a térség gazdasági nehézségei, a növekvő mértékű transznacioná-

lis bűnözés, különös tekintettel a kábítószer-kereskedelemre, olyan méretű kihívást jelentenek 

a térség államai számára, amellyel szemben nem képesek hatékonyan fellépni. A polgárhábo-

rúk lezárását lehetővé tevő megállapodások részeként ráadásul az állami erőszakszervezeteket 

meggyengítették, decentralizálták, ezáltal még kiszolgáltatottabbá téve az államot és a társa-

dalmat nem csak bűnszervezetekkel szembeni harcban, hanem a térséget gyakran sújtó termé-

szeti katasztrófákkal szemben is. Ráadásul a hidegháború végével az USA stratégiai érdeklő-

dése is csökkent a térség iránt, amit jól jelzett a Panama-csatorna feletti teljes szuverenitás 

visszaadása 2000-ben, illetve az ott lévő amerikai támaszpontok végleges felszámolása. Noha 

a változatlanul kommunista egypártrendszer uralma alatt lévő Kubával szemben továbbra is 

az elszigetelés szankciós politikája érvényesül, ennek alapvetően már elsősorban belpolitikai 

okai vannak. A térségre jellemző gyenge államiság, instabilitás, s amerikai befolyás szem-

pontjából érdemes kiemelni a térség legszegényebb államát, Haitit. 1994-ben Washington ka-

                                                 
11 A legjelentősebb mexikói drog-kartellek: Tiujana kartell, Juarez kartell, Öböl-kartell, Sinaloa kartell. 
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tonai beavatkozással segítette vissza pozíciójába a korábban katonai puccs által eltávolított 

Aristid elnököt, a 2009. évi földrengés pusztítása után pedig ugyancsak az Egyesült Államok 

nagyméretű humanitárius beavatkozására volt szükség.  

A kábítószerrel összefüggő bűnözés különös figyelmet érdemel a térség biztonsági kihí-

vásai között. A kábítószer-kereskedelem ugyanis erőteljes hozzájárul ahhoz, hogy a térség or-

szágaiban kiugróan magas az erőszakos bűncselekmények, köztük a gyilkosságok száma,12 je-

lentős méreteket ölt a pénzmosás és az emberkereskedelem, illetve a fenti tevékenységeket 

övező és az államapparátust is átható korrupció. A közép-amerikai államoknak nemcsak ha-

tárvédelmük rendkívül gyenge, hanem általában véve kevés kapacitásuk van a rendvédelmi, 

igazságszolgáltatási feladatok ellátásához a jól felszerelt kartellekkel és bűnözői csoportokkal 

szembeni fellépés során. A SICA ernyője alatt ugyanakkor a 2000-es években erősödött a tér-

ség országainak regionális együttműködése. Ennek keretében 2010-ben a SICA tagállamai el-

fogadták a közös Közép-Amerikai Biztonsági Stratégia (Central American Security Strategy) 

elnevezésű dokumentumot, amely a közös transznacionális kihívásokkal szembeni fellépésre 

helyezi a hangsúlyt. A dokumentum a rendészeti fellépést, a megelőzést, a rehabilitációt és a 

re-integrációt határozza meg stratégiai komponensekként.  

Közép-Amerika és a Karibi-térség elsődlegesen továbbra is tranzitútvonalként játszik 

komoly szerepet a kábítószer-kereskedelemben. A Dél-Amerikában előállított kábítószer e 

térségeken keresztül – szárazföldi, tengeri és légi úton – jut el az Egyesült Államokba. Jólle-

het 1990-es évektől kezdve a Karibi-térség tranzitszerepe némileg háttérbe szorult Közép-

Amerikához képest, ám továbbra is jelentős biztonsági kihívás maradt a térségben.  
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